
" Το αποτέλεσµα για τη γενική συλλογική σύµβαση θα εξαρτηθεί από το πόσο 
γρήγορα θα γεφυρώσουµε τη διαφορά µας µε τη ΓΣΕΕ."  
 
 
Εκποµπή: Μεσηµβρινή Ραδιοεφηµερίδα µε τον Πάνο Αµυρά. 
 
Ακολουθεί απόσπασµα της συνέντευξης µε τον Οδυσσέα Κυριακόπουλο, Πρόεδρο 
του ΣΕΒ: 
  
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: « Οι χθεσινές σας θέσεις για τις εργασιακές σχέσεις και το 
ασφαλιστικό έχουν προκαλέσει πολλές αντιδράσεις. Καταρχήν όσον αφορά το 
µοντέλο ντε Βιλπέν για την απασχόληση των νέων, εσείς έχετε εισηγηθεί την 
εισαγωγή ενός αντίστοιχου µοντέλου και στην Ελλάδα;» 
  
Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: « Καταρχήν νοµίζω ότι έχουν παρανοηθεί λίγο τα 
πράγµατα, το γαλλικό µοντέλο δεν το ξέρω αρκετά καλά. Αυτό που είπα και νοµίζω 
ότι έχει αξία είναι ότι πρέπει κι εµείς στη χώρα µας να προβληµατιστούµε για το τι 
µπορούµε να κάνουµε ώστε να καταργήσουµε την ανεργία στους νέους. Είναι 
προφανές ότι έτσι που είναι σήµερα τα συστήµατα οι νέοι µας έχουν πολύ µεγάλο 
πρόβληµα βγαίνοντας απ’ τις σχολές και τα πανεπιστήµια να βρουν δουλειά. Πρέπει 
λοιπόν να σκεφθούµε κίνητρα όπως είχε άλλωστε πει και ο αρχηγός της αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης προεκλογικά να σκεφθούµε µε τι µηχανισµούς, τι είδη κίνητρα πρέπει 
να δώσουµε ώστε να µπορέσουν οι νέοι να ενταχθούν στην αγορά εργασίας µια ώρα 
αρχύτερα.» 
  
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: « Τα κίνητρα αυτά µπορεί να είναι κατά το γαλλικό µοντέλο 
εύκολες απολύσεις για εργαζόµενους έως 26 ετών για παράδειγµα;» 
  
Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: « Νοµίζω ότι η άρση αντικινήτρων µπορεί να λειτουργήσει 
στον ίδιο τρόπο, µπορεί να είναι µειωµένες εισφορές στο σύστηµα, µπορεί να είναι 
διάφοροι µηχανισµοί, φορολογικά κίνητρα, άλλα πράγµατα. Πρέπει να σκεφθούµε 
δηµιουργικά, δεν έχω την εύκολη λύση και απάντηση, νοµίζω όµως ότι ο 
προβληµατισµός είναι αυτός που προφανώς ισχύει και στη Γαλλία, υπάρχει ένα θέµα 
σοβαρό ανεργίας των νέων και πρέπει να δοθούν λύσεις. Η Γαλλία επέλεξε ένα 
δρόµο, δεν τον ξέρω καλά άρα δεν µπορώ να τον κρίνω σε αυτή τη φάση νοµίζω 
όµως ότι αυτό που αξίζει κανείς να σκεφθεί είναι ότι και στη χώρα µας υπάρχουν 
πάρα πολλοί περιορισµοί και το κόστος της απόλυσης είναι πολύ µεγάλο πέραν απ’ 
το οποιοδήποτε ψυχικό κόστος ή όποιο άλλο κοινωνικό κόστος που αυτό µπορεί να 
δηµιουργεί, είναι και ένα σηµαντικό αντικίνητρο και ενώ έχουµε χιλιάδες 
επιχειρήσεων στη χώρα µας πολύ µικρές που αυτές ουσιαστικά θα µπορούσαν να 
λύσουν και το πρόβληµα, αυτές προβληµατίζονται πάρα πολύ για να προσλάβουν 
έστω και έναν άνθρωπο.» 
  
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: « ∆εν είναι όµως λίγο παράδοξο να συζητάµε κίνητρα 
προσλήψεων ελαστικοποιώντας κατά κάποιο τρόπο το καθεστώς απολύσεων;» 
  
Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: « Όχι, δεν είναι παράδοξο. Νοµίζω ότι και τους νέους άµα 
τους ρωτήσετε αντί να είναι στο ταµείο ανεργίας και στο καφενείο, θα προτιµούσαν 
να παίρνουν δουλειά µε το ρίσκο και τον κίνδυνο αύριο να τη χάσουν. ∆εν νοµίζω ότι 
κανέναν από αυτούς τους νέους τον απασχολεί η αποζηµίωση η οποία έτσι κι αλλιώς 



στη χώρα µας ξεκινάει µετά απ’ το πρώτο έτος κλπ. Νοµίζω ότι αυτά τα πράγµατα 
είναι σχεδόν µηδαµινά, όπως δεν σκέφτεται και ο νέος το πότε θα πάρει σύνταξη πριν 
φτάσει στα 30-35 δεν νοµίζω ότι υπάρχει κανένας που προβληµατίζεται για τα πόσα 
χρόνια εργασίας έχει µέχρι τη σύνταξη.»  
  
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: « Όσον αφορά τη συλλογική σύµβαση, χθες χαρακτηρίσατε 
γενναιόδωρο το ποσοστό των αυξήσεων το 2,8% που έχει προτείνει η εργοδοτική 
πλευρά συνολικά. ∆εν σας ανησυχεί ένα πιθανό αδιέξοδο στις διαπραγµατεύσεις µε 
τους συνδικαλιστικούς φορείς;» 
  
Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: « Νοµίζω ότι η εργοδοσία και οι εργαζόµενοι πάντα έχουµε 
βρει λύσεις στις διαφορές µας, έχουµε εξασφαλίσει µια εργασιακή ειρήνη που είναι 
πολύ σηµαντική για τον τόπο και είµαι αισιόδοξος όσο και δύσκολο αν είναι αυτό 
φέτος ότι θα τη βρούµε. Από εκεί και πέρα η έκφραση µπορεί να ήταν λίγο ατυχής 
γιατί ήταν η απάντηση στην ιδιαίτερα σκληρή ερώτηση του δηµοσιογράφου. Όλα 
αυτά είναι σχετικά, προφανώς το νούµερο αυτό για να το κρίνει κανείς, το 
οποιοδήποτε ποσοστό, πρέπει να δει επάνω σε ποιο ποσόν εφαρµόζεται και δεύτερον 
µε τι το συγκρίνουµε. Εγώ θα έλεγα ότι υπάρχουν δυο όψεις σε κάθε νόµισµα και ένα 
πράγµα που πρέπει να δούµε είναι ότι είµαστε στη ζώνη του ευρώ, ότι η µέση αύξηση 
φέτος των αµοιβών στη ζώνη του ευρώ είναι στο 2,2-2,2 σε όλη τη ζώνη του ευρώ, 
ότι χώρες σαν την Ισπανία για παράδειγµα που είναι και µεσογειακή και µας 
ανταγωνίζεται άµεσα για πολλές επενδύσεις και θέσεις εργασίας και έχει και 
πληθωρισµό 3,5% κατέληξε σε αµοιβές µε 2,3% αύξηση. Το 2,8 λοιπόν σε σχέση µε 
αυτά τα νούµερα είναι 30-40% πάνω.» 
  
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: « Πάντως είναι κάτω από τον πληθωρισµό της Ελλάδας.» 
  
Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: « Υπάρχει ένα πρόβληµα βέβαια, είναι κάτω απ’ τον 
ελληνικό πληθωρισµό τον οποίο βεβαίως πρέπει και αυτόν σαν στόχο να έχουµε να 
µειώσουµε. Τώρα η διαπραγµάτευση δεν γίνεται για το τι αυξήσεις θα πάρει ο 
καθένας εξ’ ηµών, πιστεύω ότι οι επιχειρήσεις που πάνε καλά και που είναι 
κερδοφόρες πρέπει να δώσουν και µεγαλύτερες αυξήσεις και µεγαλύτερες αµοιβές 
και αυτό άλλωστε συµβαίνει. Το πρόβληµα είναι ότι εδώ µιλάµε για τη γενική 
συλλογική σύµβαση εργασίας που επηρεάζει και τις ζηµιογόνες επιχειρήσεις και 
αυτές οι οποίες είναι στο µεταίχµιο, οι οποίες προβληµατίζονται αν θα υπάρχουν µετά 
από κάποιους µήνες ή όχι. Και είναι εκατόν τόσες χιλιάδες θέσεις εργασίας 
ανθρώπων που δουλεύουν σε επιχειρήσεις που οι πωλήσεις φθίνουν ή έχουν ζηµία, 
λοιπόν αυτές οι θέσεις κινδυνεύουν και νοµίζω ότι το να πάµε σε αυτές τις 
επιχειρήσεις και να τους πούµε να δώσουν µεγάλες αυξήσεις που αυτό θα σήµαινε 
γενική συλλογική σύµβαση εργασίας, νοµίζω ότι θα οδηγήσουµε αυτές τις 
επιχειρήσεις όσο πιο γρήγορα γίνεται στο αδιέξοδο και πολύ περισσότεροι άνθρωποι 
θα βρεθούν στο ταµείο ανεργίας.» 
  
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: « Υπό αυτό πρίσµα είναι εφικτή η υπογραφή εθνικής 
συλλογικής σύµβασης εργασίας;» 
  
Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: « Ακόµα έχουµε κάποια στάδια να περάσουµε διότι υπάρχει 
µια απόσταση που χωρίζει τις δυο πλευρές. Πιστεύω όµως ότι κάπου προφανώς και 
το 2,8 θα το διαπραγµατευτούµε, η πρόταση της ΓΣΕΕ και αυτή θα προσδιοριστεί 



πιστεύω πιο κοντά στα πλαίσια του πληθωρισµού και θα µπορέσουµε κάπου εκεί 
πέρα µέσα κοντά να βρούµε µια άκρη.» 
  
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: « Σας ρωτάω γιατί ήδη δώσατε ένα µήνυµα και προς τους 
κλαδικούς εργοδοτικούς συνδέσµους.» 
  
Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: « Αυτό που λέω είναι ότι νοµίζω ότι στη χώρα µας δίνουµε 
υπερβολική σηµασία στη γενική συλλογική σύµβαση εργασίας. Είναι λάθος αυτό και 
µας προβληµατίζει και εµάς στη διαπραγµάτευση, δηλαδή τώρα σκεφθείτε το τι 
ευθύνη είναι αυτή να µιλάµε για την κατώτατη αµοιβή και να έχουµε στο µυαλό µας 
ότι τα τελευταία 10-15 χρόνια όλες οι άλλες κλαδικές συµβάσεις παίρνουν 
τουλάχιστον αυτή την αύξηση η οποία αφορά και τον κατώτατο µισθό ενώ θα έπρεπε 
ο κατώτατος µισθός να παίρνει τη µεγαλύτερη αύξηση έχει καταντήσει από την 
πράξη ο κατώτατος µισθός να παίρνει και τη χαµηλότερη αύξηση. Αυτό λοιπόν είναι 
ένα πρόβληµα στο όλο σύστηµα. Λέω λοιπόν: ‘‘µην περιµένετε, η διαπραγµάτευση 
θα πάρει καιρό, είναι δύσκολη, µην της δίνουµε τόσο πολύ µεγάλη σηµασία, δεν 
µπορεί να κρατάµε σε αβεβαιότητα τόσο πολύ κόσµο, κλάδοι οι οποίοι έχουν και 
οργανωµένες εργοδοσίες και οργανωµένα συνδικάτα-οµοσπονδίες καθίστε 
διαπραγµατευτείτε τις συµβάσεις σας, δέστε τι µπορείτε να κάνετε, ποια είναι τα 
οικονοµικά, ποια είναι η ανταγωνιστική θέση της επιχείρησης, ποιες είναι οι ανάγκες 
του κόσµου, ποιος είναι ο πληθωρισµός, όλα αυτά τα δεδοµένα και κλείστε τις. Μην 
περιµένετε τη γενική συλλογική σύµβαση, αυτό που περιµένουµε όλοι την πανάκια 
για µας να πει τι θα κάνουµε σε όλη την Ελλάδα και σε όλους τους χώρους, σε όλη 
την οικονοµία από τους προβληµατικούς έως τις ιδιαίτερα επικερδείς επιχειρήσεις’’. 
Πρέπει να τα αποσυνδέσουµε αυτά τα πράγµατα και αυτή ήταν η έκκληση, ήταν: 
‘‘όσοι µπορείτε και είστε σε ένα διάλογο ανοιχτό, προχωρήστε, µην περιµένετε και 
καθυστερείτε γιατί ο κόσµος περιµένει, θέλει να τελειώσει η αβεβαιότητα, τι αύξηση 
θα πάρει, ποια θα είναι η αµοιβή του;’’» 
  
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: « Πότε υπολογίζετε να έχουµε αποτέλεσµα για τη γενική 
συλλογική σύµβαση;» 
  
Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: « ∆εν ξέρω, νοµίζω θα εξαρτηθεί από το πόσο γρήγορα θα 
µπορέσουµε να γεφυρώσουµε τη διαφορά µας. Πάντως σίγουρα ήδη έχει 
προγραµµατιστεί µια συνάντηση για την επόµενη εβδοµάδα και πιθανώς να 
χρειαστούν ακόµα 1-2-3 συναντήσεις µέχρι να καταλήξουµε κάπου αλλά θα 
καταλήξουµε. ∆εν αισθάνοµαι εγώ ότι δεν θα καταλήξουµε, µπορεί να µην είναι η 
καλύτερη λύση, µπορεί να είναι µια λύση που δεν ικανοποιεί κανέναν η οποία να 
δηµιουργεί και κάποιες υποθήκες για το µέλλον διότι όταν συνεχίζουµε και δίνουµε 
αµοιβές που είναι τριπλάσιες του ρυθµού αύξησης από αυτές που δίνουν οι χώρες στη 
ζώνη του ευρώ, δηµιουργούµε ένα πρόβληµα στη γενικότερη ανταγωνιστικότητα της 
οικονοµίας. Πάντως είναι άµεσο, η γενική συλλογική σύµβαση εργασίας αφορά το 
2006.» 
  
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: « Υπάρχει απλώς και ο αντίλογος ότι η ανταγωνιστικότητα 
είναι το νούµερο ένα για να αναπτυχθούν νέες θέσεις εργασίας απλώς όταν ο 
ελληνικός µέσος µισθός ισοδυναµεί µε το 75% του ευρωπαϊκού είναι ένα στοιχείο 
ανταγωνιστικότητας για τις ελληνικές επιχειρήσεις.» 
  



Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: « Ναι, πρέπει να βελτιωθεί ο µέσος µισθός δεν υπάρχει 
καµία αµφιβολία αλλά αυτό θα το κερδίσουµε µεγαλώνοντας την πίτα. Παράγοντας, 
ανταγωνιστικές υπηρεσίες και προϊόντα δεν είναι κάτι που δίνεται, είναι η εύκολη 
λύση το να τα πάρουµε απ’ τη µια τσέπη και να τα δώσουµε αλλού διακινδυνεύουµε 
να µεγαλώσουµε το χάσµα και η ανεργία να µεγαλώσει κι άλλο. Η κοινωνία µας όλη 
πρέπει µε δουλειά, µε γνώση, µε σύνεση, µε συναίνεση να προχωρήσει προς τα µπρος 
και αυτή την τεράστια πρόοδο που έχουµε επιδείξει τα τελευταία 15 χρόνια να 
συνεχίσουµε να την επιδεικνύουµε για να µπορέσουµε να συγκλίνουµε.» 
  
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: « Όσον αφορά το ασφαλιστικό, τελικά πιστεύετε ότι η λύση 
περνά µέσα από την αύξηση των ορίων ηλικίας;» 
  
Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: « Νοµίζω ότι πριν φτάσουµε να συζητάµε τις πιθανές 
λύσεις οι οποίες δεν είναι ατέλειωτες, δηλαδή η αύξηση των ορίων ηλικίας δηλαδή τα 
πόσα χρόνια εργαζόµαστε και πόσα χρόνια παίρνουµε σύνταξη, είναι ένα θέµα τόσο 
εύκολο να το καταλάβει ο καθένας µας. ∆εν είναι δυνατόν δηλαδή συνεχώς να 
χειροτερεύει αυτός ο λόγος ο οποίος χειροτερεύει από µόνος του λόγω του 
δηµογραφικού της χώρας µας και διότι ανά 10 χρόνια περίπου προσθέτουν 1 χρόνο 
στην µέση διάρκεια ζωής του κάθε Έλληνα όπου αυτό είναι ένα πολύ ευτυχές 
γεγονός. Λοιπόν δεν είναι δυνατόν αυτό να συµβαίνει από τη µια πλευρά και απ’ την 
άλλη πλευρά όλοι να θέλουµε να πάρουµε σύνταξη στα όρια που παίρναµε όταν η 
ζωή ήταν 74-75 χρόνια η αναµενόµενη και όταν κάναµε και περισσότερα παιδιά. 
Αυτά τα πράγµατα νοµίζω ότι θέλουν µια συνετή συζήτηση, πρέπει να γίνουν νέες 
µελέτες και µια τέτοια αλλαγή στο συνταξιοδοτικό σύστηµα που είναι κάτι πολύ 
σοβαρό δεν µπορεί να προέλθει παρά µόνο από µια συναίνεση των µεγάλων 
κοµµάτων και των κοινωνικών εταίρων µετά από πολύ διάλογο και αφού πρώτα 
συµφωνήσουµε στο ποιο πρόβληµα έχει το σύστηµά µας γιατί σήµερα δεν ξέρουµε 
καν ποιο είναι το πρόβληµα ακριβώς, όλοι αισθανόµαστε ότι υπάρχει πρόβληµα αλλά 
δεν µπορούµε να το τεκµηριώσουµε ακριβώς και να του δώσουµε µια αξία. ∆εύτερον 
να σχεδιάσουµε µαζί τι είδους ασφαλιστικό σύστηµα θέλουµε, τι είδους καλύψεις 
πρέπει να προσφέρει η πολιτεία και τι πρέπει να αναλάβει το κάθε άτοµο για τον 
εαυτό του και τι ρόλο θα παίξουν τα επικουρικά και ποια επικουρικά σε αυτή την όλη 
ιστορία. Νοµίζω λοιπόν ότι πρέπει να σχεδιάσουµε καταρχήν τη θεµιτή λύση και 
µετά να κάνουµε τις αναγκαίες αλλαγές που θα µας οδηγήσουν στο θεµιτό 
αποτέλεσµα. Είναι πολύ λογικά πράγµατα, απαιτούν διάλογο, συναίνεση, µελέτη και 
δεν είναι θέµα να πετάω εγώ σήµερα µια ιδέα ή µια λύση, αύριο κάποιος άλλος να 
λέει εγώ δεν το κάνω αυτό ή αρνούµαι το άλλο. Θέλουµε ανοιχτά µυαλά και µελέτη 
γιατί όσο το αργούµε, όσο καθυστερούµε ένα είναι σίγουρο ότι οι λύσεις γίνονται πιο 
δύσκολες και θα φέρουν µεγαλύτερο κόστος και κοινωνικό σε αυτούς που θα 
υποστούν τις επιπτώσεις πιο άµεσα. Το συνταξιοδοτικό είναι ένα πολύ µεγάλο θέµα, 
αφορά τη δική µας και την επόµενη γενιά τουλάχιστον και βεβαίως πρέπει και σε 
αυτό το θέµα να ξεκινήσουµε γρήγορα τη συζήτηση.»    


